
BEFORE THE HONORABLE iCHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE
IRIRUi^AL PESHAWAR

Service Appeal No. 647/2024

Akbar Hussain (Ex-Constable No.889 District Police Charsadda)
Appellant

V E R S U S
PPO/KPK& others Respondents

INDEX
S.No Documents Annexure pages

1 Reply 1-3
2 Removal order A 4
3 . Other oi ders B 5-11
3 Discharge slip C 12
4 Enquiry report No,296/S dt 01.06.2023

Departmental appeal

Rejection order No.73i8 dt 10.1 ].'23

Charge sheet & Statement No.560-61 dt
K)._0_5^2_023_______ _ _____________
Final show cause reply_____ _______
Dismissal order No. i823-26 dated
27.09.23___
Authority
Affidavit

D 13-14
5 E 15
6 F 16-17
7 . G 18-19

8 H 20-21
9 1 22

10 23

11 24

DEPONENT

Through wm,apt Police Officer, 
Charsadda.

D#

1



1^-
BEFORE THE HONOURABLE. KHYBER PAKHTUNKHWA. SERVICE

tribt)n_alj^hawar

Service Appeal No. 647/2024
*^arcd

Akbar Hussain (Ex-Constable No.889 District Police Charsadda)
Appellant

V ERSUS

PPO/KPK& others Respondents

I•■a REPLY BY RESPONDENTS NO.l to 3

Respectfully Sheweth:

Preliminary Objections

1. That the appellant has goL no cause of action.

That the appeal is badly barred by law and limitation.

That the appellant has been estopped by his own conduct to file the 

instant appeal.

That the appeal is not maintainable in its present form.

That the appellant has not come to the Honourable Tribunal with clean
/

hands.

That the appeal is bad for mis-joinder and non-joinder of necessary 

parties.

2.
3.

4.

5.

6.

REPY ON FACTS
1. Para to the extent of enlistment of the appellant pertains to record, 

while rest of the para is incorrect as the appellant has never been 

devoted to his official duty throughout the service which is evident from 

his service record. During his service he remained absent multiple 

times for which appropriate orders were passed as per law. Besides, 

appellant earlier also been removed from service on account of absence 

(Copy of removal order-is attached at ‘A’ while other orders are attached 

at ‘B’.

Incorrect, Appellant was/is addicted to drug (ICE) and in this 

connection, he was admitted to Al-Syed Drug Rehabilitation Center on 

1 3.01.2023 and discharged on 20.06.2023 meaning thereby that he had 

recovered on 20.06.2023 but he appcarcid for official duly before 

respondent No.3 on 22.08.2023, which has been admitted by him. From 

20.06.2023 till 22,08.2023 (Copy of discharged slip is annexed as *C’) 

he has given no plausible reason for his absence from duty. Even then 

when a lenient view was taken and his salary was released by

ii

2.



m respondent No.3, he again absented himself from duty on 03.09.2023. 
Respondent No.3 on 26.09.2023 called him to his offiee but he did not 

bother to appear-and remained absent till the Lime of his dismissal. 
Incorrect & misleading as the appellant is habitual absentee and on 

03.09.2023, he again got absent from his official duties. Therefore, 
departmental proceedings were initiated against him as he was issued 

Charge Sheet alongwith Summary of Allegations and SDPO Sardheri 
was appointed as Enquiiy^ Officer. The Enquiry Officer by fulfilling all 
codal formalities during course of enquiry established charges against 

the appellant. Thus he was awarded punishment of dismissal of service 

as per law. Copy of enquiry is annexed as ‘D’
Correct to the extent thafappellant’s departmental appeal was rejected 

by the appellate authority being devoid of merit. Copy of departmental 

appeal and rejection order is annexed as ‘E’ & ‘F’.
Incorrect 85 misleading. The Revision Petition of the appellant was 

rejected on 06.02.2024. However, the appellant took the plea of non­
communication of order to him on 12.04.2024, only to cover limitation 

time.
Para incorrect. Orders issued against the appellant are in accordance 

with law & rules, thus the instant appeal is liable to be dismissed inter 

alia on the following grounds;

3.

4.

5.

6.

GROUNDS

A. Incorrect. Orders passed by the competent authority as well as by the 

appellate authority are in accordance with law & rules.
Incorrect. Appellant was treated in accordance with law. He was issued 

Charge Sheet and Statement of allegations and enquiry was also 

conducted through the then DSP Sardheri.
Already explained above.

Incorrect as Charge sheet and Final Show Cause notice had been issued 

to the appellant as per law, (Copies of charge sheet/statement of 

allegation No.560-61/HC dated 10.05.23, final show cause notice 

N0.88O/HC dated 13.06.2023, reply and dismissal order are annexed
as ‘G' , ‘H» & T.

Incorrect as proper departmental enquiry was conducted through the 

then DSP Sardheri, which has already been annexed as annexed as 

Incorrect as already explained above.

Incorrect as explained at para-2 that Respondent No.3 on 26.09.2023 

called the appellant to his office but he did not bother to appear and 

remained absent till the time of dismissal.

B.

C.
D.

E.

F.

G.



%
H. As explained above appellant was discharged from rehabilitation center 

on 26.06.2023 but he appeared before Respondent No.3 on 22.08.2023 

only to get his pay released. After receiving some pay he again absented 

himself from 03.09.2023 without any sanctioned leave.

As the appellant is a habitual absentee, which is evident from his 

previous record. Moreover, enquiry findings established the charges of 

willful absence against him. Thus he was proceeded by the Competent 

Authority as per law.

Incorrect as the appellant is habitual absentee and his service record is 

blemished with numerous bad entries for his intransigent behavior. 

Moreover, he has been proceeded as per law.

Incorrect as explained vide proceeding paras.

Para needs no comments.

As replied in above para.

That the respondents may also be allowed to advance additional 

grounds/documents at tlie time of hearing before this Hon’ble Tribunal.

I.

J.

K.

L.

M.

N.

PRAYER;
Keeping in view the facts above, it is therefore humbly prayed that 

the appeal of appellant, being devoid of merits and substance, may kindly be 

dismissed with cost, please.

(t^sci^d-ATTmed) PSP
District Police Officer, 

Charsadda
(Respondent No.3)

Incumbent

(Najecb-ur-Rchman Bugvi) PSP
Regional Police Officer, 

Mardan.
(Respondent No.2)

Incumbent

L

{Rizw
Provincial Police Offic 

Khyber Pakhtunkhwa, 
Peshawar

(Respondent No.l)
Incumbent
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order,...

Tnis order wi!, aispofe off on the departmeniai enquiry against Constable Akbar
Hussain Mo,2588 of FRP Peshawar Range

Brief of the case are that as reported by Line Officer FRP HQrs: Peshawar 
vide DD No. 20 dated 29.10.20l9 that Constable Akbar Hussain No,2588 of FRP Peshawar Range was " 
detailed ror special emergency duty at isianiabad, but he absented himself from duty with effect from ' 

25.10.201S till date without any leave/permission of the competent authority. Before it, the officialsii .'1

'■i concerned was briefed by SP FRP Peshawar Range with regard to the special duty at Islamabad and proper i 
Anti Riot equipments was dully/ properly issued and distributed upon him. But it is astonishing to nofe lliat 
whenever the FRP Strength was dispatched for special duty to Islamabad in the meanwhile thl said 

constable disappeared rrom the premi.ses of FRP HQrs: Police Lines Peshawar and absented himself from

u.>lr v-
li 5a.m. !

lawful duty. He was informed time and again through his cell number but in vain. The act of constable shows 

cov/ardice act and found negligence his part being a member of discipline Force. Therefore he 
issued-Show Cause Notice under Police Rules 1975 amended 2014 to whicii he replied, but his reply 

found un-satisfaciory, He was called in Orderly Room for hearing, but failed to advance any cogent 
in his defence.

on was
was

reason

Keeping in view his absence from special emergency duty as weii as his 

disappearance from the spot while troops were ready for departure to Islamabad for special emergency duty 

found negligence, cowardice, highly objectionable and also misconduct on his part under section No, 118 of 

Police Act 2017, Thus he was found io be an irresponsible person in utter discharged the discipline of he 

Force, His further relemion in service may impugned upon over all moral and affect adversely of the Force,
.T ■:. «

liT. fl Keeping in view the findings narrated above, I, Maiik Muhammad Tariq, PSP, ' 
Deputy Commandant FRP Krvber Pakhtunkhwa Peshawar being a competent authority is hereby 

awarded Major punishment of Removal from service to Constable Akbar Hussain No,2588 of FRP 

Peshawar Range under Police Rules 1975 amended 2014 with i.mmediate'effKt, However his absence 

period is treated as absence without pay, ' \/• \V

DeputyC:§m 
Frontjer.R^rve Police, 

KhyberiPafthtunkhwa, Peshawar.

ant, \

No, / /PA, dated Peshawar the

ii: Copy of above is forwarded to the:-it 1 Worthy Commandant F.'ontier .Reserve Police Khyber Pakhtunkhwa Peshawar for information ' 
please,

2. SP FRP Peshawar Range,

3. - Establishment Clerk FRP HQrs Peshawar.

■A A A • . -.'•■'■■A;'■•A ’
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Dy: SMpei intendent 
of Police. Legal 

Charsadda
inn
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ORDER ;•
' : i*.

This order will disposed off departmental inquiry against Constable 
Akbar Hussain No. 889 while posted to Police Lines Charsadda, remained', 
absent from his lawful duty for a total period of 06-days on various occasions 

from 21.06.2022 to'22.05.2022 (01-day) vide DD No. 34 dated 
22.06.2022, from 18.06.2022 to 19.06.2022 (01-day) vide DD No, 21 dated

■ 19.06.2022, from 11.06.2022 to 12.06.2022 (Ol-day) vide DD No. 29 dated
12.06,2022, from 14.06.2022 to 15.06.2022 (Ol-day) vide DD No. 34 dated
15.06.2022 and from 08.06,2022 to 10.06.2022 (02-day) vide DD No. 18 dated
10.06.2022 and did not bothered to obtain prior leave or permission from his 
senior officers which shows his negligence and lack of interest in the 
performance of his official duties.

i.e. w.e.

mw
■ 'i..

On the above allegation, he was issued charge sheet together with 
statement of allegations under sub section 3, Section 5 of Police Rules 1975 
and Mr. Bilal Ahmad (PSP), ASP Shabqadar v/as appointed as Enquiry Officer. 
Proper departmental enquiry was conducted into the matter and on fulfillment 
of all codal formalities, submitted his findings.

After going through the enquiry papers and recommendation of the 
quiry officer, FC Akbar Hussain No.889 “warned” to be careful in future and 

his absence period i.e. 06-davs is treated as “Leave without-P-ay-’-vAereas, his 
pay is hereby released with immediate effect.

en

District Police Officer, 
. Charsadda WmNo,37^V^^ /pa, dated Charsadda th.e''a^/Jil/'2022 

Copy for information to the:

1) ASP Shabqadar
2) Pay Officer / EC / FMC

i-
%

I-
i

I;
!■,
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ORDER
,3 liThis order will disposed off departmental inquiry against Driver FC Akbar^ 

Hussain No.: 889, who while posted to Police Lines, Charsadda,’absented. , • • 
himself from his lawful duty w.e.from 04.03.2022 to 23.05.2022 (79-days) 
evident vide DD No. 22 dated 23,05.2022 without any leave or permission from 
his senior officers which shows his negligence and lack of interest in the ;;;:;;- • 
performance of his official duties.

On the above allegation, he was issued charge sheet together with , 
statement of allegations under sub section 3, Section 5 of Police Rules 1975- 
and Mr. Bilal Ahmad (PSP), ASP Shabqadar was appointed as Enquiry Officer. 
Proper departmental enquiry was conducted into the matter and on fulfillment 
of all codal formalities, submitted his findings.

After going through the enquiry papers, recommendation of the enquiry 
officer and absence due to illness, FC Akbar Hussain No.889 is hereby awarded 
CENSURE and his absence period i.e. 15-days treated as Medical Leave, 15- 
days counted as leave of kind due and the remaining 49-days absence period is 
treated as “Leave without Pay'’ whereas, his pay is hereby released with 
immediate effect.

fi'•«': • mf w-
i!

'.f
.'•'S'It■M

It.District ^Police- Officer, 
Charsadda It :

■ i
dated Charsadda the 2022

Copy for information to the:-

1) ASP Shabqadar
2) PayOfficer/EC/FMC

3.1/-0
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ORDER ;
This order will dispose of the departmental enquiN against Constable

Akber Hussain No. 889, while posted at-Police Lines Gharsa.d'di,
transferred from 'district Mohfnmahd to this district but ho :^led to:r|eport hip

arrival at Police lines Gharsadda well in-time and thus absented himself from his
lawful duty w.e from Q^07_^2_021 to 18.08,2021 [46-dayp) without'any Ipave'or prior

permission from his senior officers, Absence report recorded vide D.p.No.'39, dated
• i i i i r

03.07.2021. This shows his inefficiency and lack of interest in the performance

of your official ■'luties. On the' above allegation he-was is^iued Charge Sheet

together with ement of allegations under Sub Section B.iSection 5 opPolice

Rules 1975. The Inquiry Officer Muliainmad Ishaq Kha'n DSP Taiigi was
' 1 ■ ■ i

nominated for probing into the matter by conducting departmental inquiry ' 

him and he after fulfillment of codal formalities ‘has subn'iitted his'

1

On 07.06.2021 be
:i

was
I '

r
7-

■b.

against

findings.
:dii I

li-

S^bstqi,:ently, Constable Akber Hussain No. BSQ,:- das issued Final 

Show Cause Notice U/S 5(3j Police Rules 1975 reply to which was received.

After perusal of the enquiry papers & recoriimen(la|tion of the-enquiry
■ M' ' i

officer, the ollieiai is hereby awarded the minor punishrnent' of censure Sg
’ r . , i' I ! ■ i

strictly warned to remain careful m future, his absence period is also treated as

without pay and his pay is also released.

ill
Ir!

1

i
I

5I

all?.
ZAIB l.LliAH KHAN (P^IP)

DiSTRicjr ^'oLiCE Officer • 
IbHARSADDA

1

!
I

I.

r
«

O.B N(3

■ I
D a te ^<b2 C 21

dated Gharsadda the I 0^ • /202rMo, ,T-1C,
/ 0CC,

.117|Bay Ofnccr/OA.SI 
RC/FMC

Dy: Supbrinfendent 
of Police, Legal 

Charsaci^^ '
I1

.
. a

II,i
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> ,fORDER

•IThis order will dispose of the departmental enquiry against Constable 

Akber Hussain No. 889, while posted at lk)licc Lines Charsadda, On 14.0v3.2021 he 

was relieved vide D.D No. 11 from PS Maridani to police lines Charsadda but He failed 

to report his arrival at police lines eharsada well in-tirne and thus absented^hirnsclf 
from his lawful duty w.e from 14,03.202| to 08.05,2021. (54--days) without anf leave 

or prior permission from his senior olficers. Absence report recorded vide D.D'No. 31 

dated 16.03.2021. This shows his inefficicncy/ncgligcncc and lack of interest in the 

performance of his official duties.

1life's'*:
-!■

i
Mm.

4 :

On the above allegation he was issued Charge Sheet together with statement
of allegations under Sub Section 3, Section 5 of Police Rules 1975, The Inquiry Offeer 

Mr. Sabir Gul Khan DSP Sardheri nominated for probing into the mailer by 
conducting departmental inquiry against him and he after fulfillment of codal

was

s

formalities has submitted his findings.

Subsequently, Constable Akber Hussain No. 889, has been issued Final Show 

Cause Notice U/S 5(3) Police Rules 1975 reply to which
'c;

■

was not received so far.
After perusal of the enquiry papers and recommendation of the 

officer, the official is hereby awarded tiie
'1enquiry

minor punishment of censure & strictly 
warned to remain careful in future and his absence period is also treated as without

Up :
pay. His pay is also released with immediate effect.

ZAI3 ULLAH KHAN (PSPj
District Police Ofi-icicr 

CHARSADDA

O.B No

Date \l-'l /2021 

No. .7. - )' •
t

./HC, dated Charsadda the__ •D-iff/2021
CC.

Pay Officer/OASI 
'•-■EC/FMC

!
Li
■i- k-

s
‘ ii

Dyi Superintendent 
of Polied. Legal 

Charsadda

fc'

1

i:!!'

i;■‘ii
1

,
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ORDER
■c

will dispose of iho departmental inquiry against Constable ^

I’olice Station Mandani, absented 

from 02.09.2020 to M.09.2020 (Total 12 days)

'fhis order
■Ai.

Akbar Hussain No, 889.. while posted at 

himself from his lawful duly

5

\v,c
- „i,.hou. anv leave or prror. povm.aaK.n fro a. his senior omeers. Abser.ee rrrprrrr

i
..'i

• hD.D No. 29, dated 02.09.2020. •recorded vide
issued Charge Sh.ict together with

i'-: Vihe wasOn the above allegation

statement of allegations 

Officer Mr
conducling departmer.tal iriquiryiagainst him and^he after tnlfillraen!

(
under Sub Scetion-3, Section 5 of iolice Rules !97b. 

Bashir Ahmad was nominated lO) probing into Lnc
'I'he inquiry

A. VA!
matter by
of coda! formalities has submitted his findings ■ ;

;i
«•and recommendation of .the enquiry

i;After perusal of the enquiry papers
period of Constable Akbar Hussain No. 889 is hereby

warned to be earful and his pay is released with

i
];

officer, the absence 

ucated without pay, he is
m

y
immediate effect. ■:^p. -j

ev

MUHAMMAD SKOAIS KHAN (FSP}
District Police Officer | 

CHAhSADDA j
1

1®3X-O.B No,
Date JU.r—ii/2020

//2020dated Charsaddalhc . ./

cc.
i^ay .Officer,
ec/fmc,
OASl.

t’
/VjM'mI

Dy: Superintendent 
of Police, Legal 

Charsadda

1

l

tS'ii
■f

i

f
■;
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ORDER

This office Order relates to the disposal of formal departmental inquiry 

against Constable Akbar Hussain No.2588, while posted at FRP Peshawar Range, Peshawar • .41nabsented himself from lawful duty w.e.from 16.03.2019 to 21.03.2019 for the total^efiod
?-1;-

of [05) days without taking any leave/permission of Competent Authority. m\v1-

'Mliu: . IIn this connection Constable Akbar Hussain No.2588, was charge'sheeted i

If:vide this office order No.183/PA, dated 25.04.2019 and also proceed him against 
departmentally through RI/Mushtaa Shah of FRP/PR. Who after fulfilling necessary 

process submitted his findings wherein the I.O mentioned that the said constable 

submitted reply of charge sheet but as an Enquiry Officer 1 am not agree with his statement 

and recommend his total absence period of [05) days may be treated as without pay.

■;'4 .

Keeping in view all of the above the undersigned agreed with the 

recommendation of the E.O that therefore, his total [05) days absence period is treated as 

leave without pay along with stern warning to be careful in future. His pay is hereby 

released with immediate effect.
i

m \
Mi-

1Pi
!•if

Supermtendent ofPolice, FRP 
Ee^hawar Range, Peshawar.

/pa dated Peshawar the / ^-^/201^ 

Copyto:-

1. The Accountant FRP/PR Peshawar 

■'^2. The SRC/FRP/PR Peshawar 

3. The OASl/FRP/PR Peshawar
Dy: Suw^riMtandent 

of Police, Legal
Charsadda

J
%

j

!

%
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ORDER S

This office Order relates to the disposal of formal departmental Inquiry 

against Constable Akbar Hussain‘No.2588, while posted at FRP Peshawar Range, Peshawar 

absented himself from lawful duty w.e.from 20.11.2017 to 08.12.2017 for the total period 

of (lU) without taking any leave/permission of Competent Authority.

. 5

■

* imIn this connection Constable Akbar Hussain No-2588, was charge, sheeted
O..'. :,s Ivide this office order No.530/PA, dated 27.12.217 and also proceeded against him' rcri') I1'

departmentally through LO/Zahid Khan FRP/PR. Who after fulfilling nccessary/procesi 

submitted his findings wherein the I.O mentioned that the said constable produced medica
I

certificates of his mother. The I.O further recommended that his total absence period of 

(17] days in which (05] days as leave without pay and remaining (12] days as causal leave.

•II
i

The Undersigned agreed with the recommendation of Inquiry Officer 

that therefore, his total (17] days absence period in which (05] days treated as leave 

without pay and remaining (12] days as causal leave alongwith stern warning to be careful 

in future. His pay is hereby released.

.1
J-'

'^■r....- r

. ... I I
Superintendent of Police, FRP 

Peshawar Range, Peshawar m \I/pa dated Peshawar Range the 72018.
Copy to:-

1. The Accountant FRP/PR Peshawar 
2/The SRC/FRP/PR I’eshawar 
3. The OASi/FRP/PR Peshawar

Oy: Suporirtteftdsnt 
of Police, Legal 

Charsadda

, as®
I.15 j.

k’i
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i
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(H:jv('i'r’rn!,'nio,' 41 <!Tyi)cr PaklHunkPuva Oliu'c ol i|h( 
Sub-O.ivisional Police Officer Sardheri 

■ A- L ■ '' ' '* •" • •■ ’
No. o. , /S, dated Sardheri the C-' / / (\ '(f, 1202?).
; r I 1

y nv
•‘.'hTo: l-)i.siriei. Police Officer, 

Cdir-i r«ad da
Subjcci.: QJfl’Ai-rrMENTAl.

UiZg-MLN NO. 889 OP POLICE ldNES~Ca'\T^~A~hlhA
'I'hc stibjccL inquiry-was refenod {.o this office vide Endsl- No 360- 

61/l-iC dated 10.03.2023 for

NI.Ii_Y__ACrAI NST CO NST.ABJde AKBl'h^

1,

proceeding under the law wit.fi respect to (he 
Hussain No. 889, while posi.ee! to Ihilice Lcharges that Constable Akbe:r in.es

Chai'sadda altscnled himself whft effect from 1 1.01.2023 to till dat.e without 
- permission from his senior offiecr. Absence report recorded 

wde ijll No. 26 dated 1 1.01.2023 at Police Lines Charsadda. llis 
his ii'clficienc.y and lack of interest i

any k\a\-e or pnoi

aetIS reveals
in the performance of his official duty. This 

.'.rnmunts gross misconduct on his part and warrants departmental aelion' 
against him.

..i
A

.s

2. A written Parwana w^as issued 
a.ilcged olficial Constable y\kbcr Hussain 
undc'rsigi-ied (Place on file
1 lLis^;.iin

to SHO PS Umorzai to inform the 
No. 889 to appear before the

li
'S f

"A’"). His brother namely .Anwat 
in the office of undersigned. He provided his written 

stau-rnent d'l.aec on liie as annexuro “B”) '.viuirein he staled tfml 'nis brother 
Akber Hussain was acidicied to Ice, fic was admitted in Al-Sved Wcilare 
Orgm-ixanon Drug Rehabilitation Center Mandani Charsadda for 
and sLii! hospifolized, to gm rid of addiction to be able and 
after (■(;(

as annexure
I.

tilap'oea r

treatment 
perform his dutv

iovery. he requested that absence period of his brmher due to illness 
uu.iv piemsc oe consider as medical leave, and h.s departrnenia] inc|uiry would 
tie hied ivithout any action.
3. Anwar Hussain provided medical document
h”"'' ‘ccrtilied by the d.rcctor of Ai-Syed Wellarc 
(aganizHUon Drug Rchaljilitation Center .Mandani
.mnicxLirc -(T’l. Ifoy of the alleged officiai ConsUibic Akbcr Hussain No 889 
was mreadv mopped vide iciter No. 2203-.05/AccLt: daicd 28.12 2022 
on ii'e as annexure “D’‘)

of his brother I-'C

I Charsadda (Place on file .as

(Idaecd

/'.her condueiing proper enquiry inio the rnaiier, the tmdcrsi'nicd 
-cacnecl lo tin; eoimlusion ihal Constable Akbcr Hussain Nc. 889 at'mmmd 
lomsel! With rflec; from ! 1.01.2023 to till date wiihoia. anv P.mve or
permission, h.s pav was already stopped and he is still bosoiialme-l 
freatrneni

o.

prio-

iei

'I hcrefon:, it is suggested that when he 
airivii L)a..',k lie may hi.-awar'L.-d 
Rules !97b (amended 201^;. 
hnelcsed: ;}f pages!

recov-erod from illness and 
appro[i-naic I'uni.sfim.rm; under t.he riP [-'olr:

Sub-Divisional Police Ofiicer, 
Snrdhcri

V'

■ cy- Y 'I-
Dy: Supsflnpndsn^ 

' ofPoHca, U jal 
Chai^{|idc

-1
-m ■
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This order will dispose-off the departmental appeal preferred by Ex-"

;.r •
■ 1 . I f ' S' I, p I' ■

■ ^ I;
O R D E R. ;

iConstable Akbar Hussain No. 889 of Charsadda District Police against the order of 
the then District Police Officer, Charsadda, whereby he was awarded major 
punishment of dismissal from service vide OB No. 1343 dated 27.09.2023. The 

appellant was proceeded against departmentally on the allegations that he while 

posted at Police Lines, Charsadda absented himself from his lawful duty without any 

leave or prior permission of the competent authority with effect from 11.01.2023 to 

22.08.2023 and from 03.09.2023 till date of his dismissal.. Absence report was 

recorded vide daily diary No. 26 dated 11.01.2023 and daily didry No. 11 dated 

03.09.2023.

11

Proper departmental enquiry proceedings were initiated against him. He, 

was issued Charge Sheet alongwith Statement of Allegations and the then Sub 

Divisional Police Officer, (SDPO) Sardheri, Charsadda was nominated as Enquiry 

Officer. The Enquiry Officer after fulfilling codal formalities submitted his findings to 

the then District Police Officer, Charsadda, wherein he recommended the delinquent 

Officer for appropriate punishment.

He was served with Final Show Cause Notice to which his reply was 

received through his relative namely Asif serving in CTD Charsadda.

After perusal .of the enquiry. papers and recommendation of the 

enquiry officer and his reply to the Final Show Cause Notice, the then District Police 

Officer, Charsadda reached to the conclusion that the official is drug i.e “ICE” addict 

and remain under treatment at rehabilitation center. On 16.06.2023 his enquiry was 

kept pending till the recovery of his health and on 22.08.2023, he reported his arrival 

at Police Lines Charsadda and also appeared before the then District Police Officer, 

Charsadda in connection with his enquiry, he was heard in person and his pay was 

released on compassionate grounds, he was given a final chance and was kept, 

under watch at Police lines Charsadda but he again absented himself on 03.09.2023 

till date of his dismissal. He was again summoned to the office of the then District 

Police Officer, Charsadda on 26.09.2023 but he deliberately avoided to attend hiS 

office. Keeping in view the above, it reveai.ed that the delinquent Officer doesn’t 

deserve to be retained in Police Force, hence, he was awarded Major punishment of 

dismissal from service with immediate effect.

1.1
■

■

I
f.

■1It
J

ofFcS»ce,Uga«
gViarsacoa

!
••-u?

'I



■i;

Feeling aggrieved from the order bf the ^then^ District Police 

Charsadda, the appellant preferred the instant appeal. He was summoned and Jn^.^rd^ 
in person in Orderly Room held in this office on 08.11.2023. "M

From the perusal of the enquiry file and service record of the appeHaQt, 7.>v-:;.;:;;ny 

been found that allegations leveled against the appellant have been proved

,k I'Vt*'" \tif

r; 1
'•v.

I

it has
beyond any shadow of doubt. As he has bitterly failed to produce any cogent reason 

to justify his absence because the same clearly depicts his casual and lethargic 

towards his official duties. The very conduct of appellant is unbecoming of a

V

i!
Iattitude

disciplined Police Officer. On perusal of previous service record of the appellant, it 

was noticed that he is habitual 'absentee and prior to This, the appellant was, also '

C
’■3'

ii•/

removed from service for his disinterest in the official duties. Hence, order passed by

the competent authority does not warrant any interference.
Keeping in view the above, I, Muhammad Suleman, PSP Regional 

Police Officer, Wlardan, being the appellate authority, find no substance in the 

appeal, therefore, the same is rejected and filed, being devoid of merit 

Order Announced.
/

!}

■I:
■!

(MUHAMMAd'sULEMAN) PSP
Regional:Police;^ffiber,' 

Mardan.'i^—il ■ /j

Copy forwarded to District Police Officer, Charsadda, ij)f'information 

and necessary action w/r to his office Memo: No. 4010/EC dated 2410.2023. His 

Service Record is returned herewith.

. 73IS lolES, Dated Mardan the.No
i
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Dv;of Charsadda
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OFFICE OF THE. --------
DISTRICT POLICE OFFICER, CHARSADDA 
PHONE# 091-9220400 FAX#091-9220401 

EMAIL; rharsaddadpcxt&vahoo.com

^ ^ disciplinary action under KPK P0LICE_RULES -1975

1 Muhammad Arif, District Police Officer Charsadda, as
that FC Akber Hussain No. 889,

as he has 
' section -

'li • mcompetent authority am of the opinion 
has rendered himself liable to be proceeded against 
comitted the following acts/omissions within.the meaning of se 
02 (iii) of KPK Police Rules-1975. - ■ ■ ■

I

>■

Vn 1

••fSTATEMENT OF ALLEGATIONS , t-
That he FC Akber Hussain No. 889, while posted at Police Lines

Charsadda, absented himself from his lawful duty 
date without any leave or prior permission from his seniors. Absence report

dated 11.01.2023. This shows his inefficiency and

.1,,

from 11.01.2023 tillw.c

recorded \ide D.D No. 26 
lack of interest in the performance of his official duties.

his part, warr^inting
Departmental action against him.

For the purpose scrutinizing the conduct of the said official,
.....r<Z4^ M _____ , is hereby deputed to
conduct proper departmental enquiry against the aforesaid official, as 
contained in section -6 (I) (a) of the afore mentioned rules. The enquiry 
officer after completing all proceedings shall submit his verdict to this office 
within (10) days. FC Akber Hussain No. 889, is directed to appear before the

the date, time and placed fixed by the later (enquiry 

officer) a statement of charge sheet is attached herewith.

misconduct onThis amounts to grave

Mr

f#
enquiry officer on

4-' L

t .j
District police Officer 

CHARSADDA

/HC, dated Charsadda the Y^!./.^^.-/2023

-4^(Enquiry Officer)
2. FC Akber Hussain No. 889 (Police Lines)

:J bysfT. -**.*'' '• Si/jZ-^pfendent 
'' of Pblica, Legal

Charsadda
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OFFICE OF TOE

DISTRICT POLICE OFFICER, CHARSADDA 
PHONE# 091-9220400 FAX#091-9220401 

EMAIL; charsaddadDO@vahoo.com
CHARGE SHEET UNDER KPK POLICE RULES 1975

;■ ^
•f m'
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1.;
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i

Muhammad Arif, District Police Officer Charsadda, as
FC Akber Hussain No. 889, as

I a ■

competent authority hereby charge you 
follows.

That you FC Akber Hussain No. 889, while posted at Police Lines 
Charsadda, absented yourself from your lawful duty w.e from. 11.01.2023 till 
date without any leave or prior permission from your seniors. Absence report 
recorded vide D.D No. 26, dated 11.01.2023. This shows your inefficiency 
and lack of interest in the performance of your official duties.

This amounts to grave misconduct on your part, warranting 
Departmental action against you as defined in section-6(I) (a) of the KPK 
Police Rules 1975.

1, By reason of the above, you appear to be guilty of misconduct 
under section 02(111) of the KPK Police Rules 1975 and has render ^ 
your self liable to all or any of the penalties as specified in section I 
04 (I) a & b of the said rules,

2. You are therefore, directed to submit your written defense within 
days of the receipt of this Charge Sheet to the Enquiry

1•A*2
' m 

■ m

?
In

seven 
Officer.

3. Your written defense, if any should reach to the enquiry officer 
within the specified period, in case of failure, it shall be presumed 
that you have no defense to put-in and in that case an ex-parte 
action shall follow against you.

4. Intimate, whether you desired to be heard in person.

O

MUHA«lMA)^AiaF
District Police Officer 

CHARSADDA

■m- 1
A e•If i:g l!

6y: Supprin endent 
of Police, Legal 

Charsadda t(
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final show CAUSENOTICE

referred to enquirj^ officer for General I '*ithe charge of absence was
contained u/s 5(3) Police Rules 1975

Whereas 
Police Proceedings

i
:5

AND
submitted his findings, recommending you

Whereas, the enquiry officer has 

for appropriate Penalty.
AND .

Whereas. I am satisfied with the ^^^arLZ

PC Ahher Hussam No. U.01..093 till dam

in the performance of your official duucs.

that you
remained absent yourself from your

liable fc rmisconduct and renders you
■ 2 Thus the act amounts to gross

punishment, under Police Rules 1975,

■ rmTu^et r^s^Sr^Tbrof mS: Xpon yop
hy the proposed punishment may not be awarded to 50U.

„„ .1- .«»»««• "r.:'

[I
la;1.?..iC iimo3

■K-S

Af!powers 
explain as to w notice, 

will be4. Your reply s 
failing which disciplinary action periciining to your

taken ex-parte.
undersigned for personalbefore theliberty to appear in person5. You are at 

hearing.

Pfici?«District Poucit
CHARSADDA

0 QO /HCNo.__d
Dated ^3 —/2023

I
li7*
li ■m :

Oyi Superinf®ndent 
of Police, Leg^ Charsadda

Pay Officer
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'• •' . This-order will dispose^'off-the‘'a'epartnientai''en'4uiiytagainbti;FC'"A’KiDer;»'
-.^Hussain No. 889, while posted at Police Lines Charsadda, remained absent' 

from his lawful duty w.e from 11.01.2023 to 22.08.2023 (07-Months Ss 11- 

days) & from 03.09.2023 till date without any leave or prior permission from 

his seniors. Absence report recorded vide D.D No. 26 dated 11.01.2023 & No.
11 dated 03.09.2023. This shows his inefficiency and lack of interest in the 

performance of his official duties.

On the above allegation he was issued Charge, Sheet together with 

statement of allegations under, Section 5 Sub Section 3 of Police Rules 1975 

and Mr. Sanober Khan the then DSP Sardheri was nominated as inquir}' officer 

for probing into the matter by conducting departmental inquiry against him 

and he after fulfillment of codal formalities has submitted his findings and 

recommend him for appropriate punishment.

Subsequently, FC Akber Hussain No. 889, was issued Final Show ' 
Cause Notice U/S 5(3) Police Rules 1975, which was received by his relative 

Asif serving in CTD Charsadda, reply to which was received.

After perusal of the enquiry papers & recommendation of the enquiry - 
officer and his reply to the final show cause notice. The undersigned reached to 

the conclusion that the official is drug i.e “ICE” addict and remain under

k

1.>Lv.J

‘t'fl
'■ i

,i|

treatement at rehabilitation center. On 16.06.2023 his enquiry was kept 
pending till the recovery .of his health and on 22.08.2023 he report his arrival 

police lines charsadda and also appear before the undersigned in connectionat

with his enquiry, he was beared in person and his pay was released 

compassionate grounds, he was given a final chance and was kept under watch 

at police lines charsadda but he again remained absent on 03.09.2023 till date. 
He was again summoned to the office of the undersigned on 26.09.2023 but he 

is deliberately avoiding to attend this office. Keeping in view all the above it is 

derived that the official doesn’t deserve to be the part of police force further 

more, hence awarded the Major punishment of dismissal from service with 

immediate effect.

on

I
i

: i

y,

m
i>,-'

-

li
■T-

District Police Officer 
CHARSADDA

O.B No
Date^Z^Z_/2023

No./^.^-g^^6_/HC, dated Charsadda the M^_Q^/2023 V)/
/7cc. I j^Su^erintendent 

of Police, Legal 
Charsadda

Pay Officer
. , .\l.' V

ec/fmc:.'7'.-.:p;'-^7 '
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GOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA 
OFFICE OF THE DISTRICT POLICE OFFICER CHARSADDA 

PHONED 091/9220400 FAX# 091-9220401 
EMAIL: charsaddadpoftvA'ahoo.com

AUTHORITY IN SERVICE APPEAL No.647/2024 TITLED AKBAR 
HUSSAIN (EX-CONSTABLE) VS PPO & OTHERS.

Mr. Ijaz Hussain, Deputy Superintendent of Police, Legal Charsadda, is 

hereby authorized to appear before the Honorable Service Tribunal, 

Peshawar in the above captioned Service Appeal on behalf of answering 

respondents. He is also authorized to submit all required documents and 

replies etc as representative of the answering respondents through the 

Additional Advocate General, Khyber Pakhtunkhwa Peshawar.

4^yjJJd Ahmed) PSP
isxrict Police Officer, 

Charsadda
(Respondent No.3) 

incumbent

(Najeeb-ur-Rchman Bugvi) PSP
Regional Police Officer, 

Mardan.
(Respondent No.2) 

Incumbent

n lO

Khyberl^Ehtu^Bh^^
Peshawar

(Respondent No.l)
IncL^^^ t



BEFORE THE HONOURABLE KPK SERVICES TRIBUNAL PESHAWAR

Service Appeal No. 647/2024

Akbar Hussain (Ex-Constable No.889 District Police Charsadda)
Appellant

V E R S U S
PPO/KPK& others Respondents

AFFIDAVIT

I, Masood Ahmed, District Police Officer, Charsadda, do hereby 

solemnly affirm and declare on Oath that contents of the parawisc comments' 

arc true and nothing has been concealed from this HonTole Tribunal.

It is further stated on oath that in this appeal, the answering 

respondents have neither been placed ex-parte nor their defense has been 

struck off.

ENT:

(Masood Ahmed) PSP

District Police Officer, 
Charsadda 

(Respondent No.3}


